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Braţov şi la următorele 
BIROURI te AWtNŢtmi:

In  Vlena: la M. Dukes Nadri., 
Nux. Angenfeld & Emerio Les- 
ner., Heinrich Sohalek, A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In Budapesta la A. V. &old- 
berger, Ekstein Bemat, Inlin 
Leopold (V II ErzsAbet-kOrut).

PREŢUL IN8ERŢ1UNIL0R : o se 
rie garmond pe o eoloni 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi Învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani

A  N  U  L  L X V I I .

„g a z e t a «  iese binar. (L
im a n en te  pentru Austn U n a r ii
Pe un an 24 cor., pe ş6se luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rlI de Dumlneoă 4 oor. pe an.

Pentru M â n ia  şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şăse 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
R-rlI de Dumlneoă 8 fir. pe an.

Se prenumeră la tote ofi
ciale poştale din Intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Administraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
luni 10 cor., pe trei luni 5 oor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şăse luni 12 cor., 
pe trei luni fi oor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiumU 
sunt a se plăti înainte.
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Autograful preaînalt cătră Tisza.
In nisce momente, când tóta 

Ungaria se afla într’o stare de deo
sebită iritaţiune din causa grevei 
dela căile ferate, când spiritele erau 
agitate în faţa faptului ne mai po
menit, că „trei c|eci şi ş03e de mii 
de ómen! stăteau faţă în faţă cu 
puterea statului, luptându se cu a- 
cesta ce-i drept fără versare de 
sânge, dér armele lor aducând to
tuşi cea mai mare stricăciune ţerii 
întregi“... şi când şi în camera din 
Budapesta amărăciunea oposiţiei ma
ghiare în contra actualului guvern 
începu a se manifesta din nou tot 
mai tare, — fóia oficială ungurâscă a 
publicat autograful prea înalt, prin 
care Majestatea Sa veatesce pe mi- 
nistru-preşediutele Tisza, că vré sé 
ímplinóscá dorinţa Maghiarilor de 
a se aduce în patrie cenuşa princi
pelui Transilvaniei Francisc Ra- 
koczy II, care aliându-se cu malcon- 
tenţii din Ungaria, s’a luptat câţi-va 
ani în contra Vienei, şi care după 
suprimarea revoluţiunei şi încheia- j 
rea păcii dela Sătmar a refusat de 
a primi amnestia dată lui de casa 
habsburgică şi a mers în străină
tate, unde a murit şi a şi fost în
gropat (la 1783).

Firesce, că în astfel de împre
jurări serisórea autografă, despre 
care vorbim, n’a putut se aibă acel 
efect imediat, ce l ’ar fi avut asupra 
publicului maghiar din capitală şi 
din ţâră, în circumstanţe normale.

Pressa din Budapesta a salutat 
„cuvântul regelui“ cu bucurie, deşi 
nici cu ocasiunea acésta, când Ma
ghiarilor li-s’a dat din partea coró- 
nei un nou semn de cea mai estremă 
bunăvoinţă şi graţie, foile oposiţio- 
nale nu s’au putut reţină de a-şî es- 
prirna părerea de rău, că ministru- 
preşedinte Tisza a eşit cu acest 
„tromf“ la netimp, când oposiţia era 
preocupată de resistenţa ce vré să-o 
facă proiectului pentru urcarea listei

civile şi când miile de impiegaţi şi 
lucrători se plângeau, că guvernul li 
nedreptăţesce şi se puneau în greyă.

In schimb însă cjiarele guyşrpa-, 
mentale au făcut mult sgomot cu 
serisórea autografă şi s’au nisuit, fi
resce, să ridice meritul ce şi l’a câş
tigat ministru-preşedinte pentru na
ţiune, pană în al şăpte-lea ceriu.

Cel mai mare record l’a ajuns 
în acâstă privinţă cţiarul ultraşovinist 
„Magyar Szo“, care în trei numeri 
consecutivi presentă serisórea monar- 
chului într’o lumină, ca şheâud prin- 
tr’insa s’ar fi pus capăt tuturor nea
junsurilor ce bântue în aşa mare mă
sură acéstá ţâră şi s’ar ti întărit pentru 
vecie stăpânirea „dinastiei“ tiszaiste 
asupra ei.

„Cuvântul regelui ne anunţă“—  
cjice între altele numita fóie —  „sa^ 
tisfacţia cea mai deplină pentru 
Chlopy, ne anunţă, că regele Fran
cisc Iosif a păşit între fiii naţiunei 
maghiare, că simte cu noi, că ia 
parte la bucuriile şi întristările 
nóstre“...

Ca răspuns la reclama ce vo- 
iesce să o facă indirect pressa ofi- 
ciosă şi semi oficiosă guvernului în 
caşul de faţă, foile estreme opositio- 
nale nu se sfiesc a-şî esprima pă
rerea de rău, că autograful a apărut 
tocmai acum când „lupta naţională“ 
se desiăşură din nou, căci acésta „ar 
face se apară lucrul aşa, că pe te
renul drepturilor reale ale naţiunei 
corona rămâne neînduplecată ... şi că 
ar fi o apucătură de „corteş“ a gu 
vernului, în ajunul desbaterilor asu
pra listei civile, care aruncă numai 
umbră asupră strălucirei coronei şi 
a curăţeniei de cristal a bucuriei ge
nerale „(Magyarország)“...

Bucure-se Maghiarii de acăstă 
nouă dovadă de graţie a monarehu- 
lui. Dăcă vor inse în adevăr să se 
bucure neturburat de ea, atunci ar 
fi neapărat de lipsă, ca în ase
meni momente să se gândescă a 
veni în ajutor corónei, care doresce

ea ţâra să fie mulţumită şi fericită, 
jştăruind ca să se introducă odată 
unf regim de dreptate şi de libertate, 
câtfe să pună capăt marilor şi nes
fârşitelor nemulţumiri şi amărăciuni, 
de care sunt sbuciumate popdrele ei.

Etă scrisorea autografă a Ma- 
jestăţii Sale catră ministrul preşe
dinte Tisza, despre care s’a făcut, 
pe scurt, amintire şi în cjiarul nostru:

Iubite conte Tisza! Dintre figurile dis
tinse ale istoriei maghiare, numai osemin
tele lui Francisc Rakoczi II zac în pă
mânt strein şi aducerea acasă a acestor 
osăminte a format tot-dăuoa o voinţă co
mună a naţiunei.

Graţie provedinţei, contrarietăţile şi 
neînţelegerile, cari au apăsat greu timp 
de secole asupra antecesorilor noştri, for- 
roeză aglî o amintire istorică a unei epoce 
cu desăvîrşire dispărute.

încrederea reciprocă între rege şi 
naţiune şi domnirea pacînicâ a constitu- 
ţiunei restabilite, au creat între tron şi 
naţiune armonia, ce constitue condiţia 
fundamentală a unei activităţi cu succes.

Fără amărăciune ne putem dec! gândi 
cu toţii la epoca posomorită trecută şi 
pietatea unită a regelui şi naţiunei păte 
să caute amintirea tuturor acelora, carî 
au avut rol conducător în , luptele din 
trecut.

In urma acesta te invit, să te ocup! 
de" cestiunea readucerei cenuşei lui Fran
cisc Rakoczi II, şi să-mî presinţî un 
proiect în privinţa acăsta.

Dat Fiena, 18 Aprilie 1904.

F ra n c is c  I o s i f  m. p.
Conte Ştefan lisza  m. p.

B ra şo v , 13 (26) Aprilie. 

Din Camera română. Adunarea 
deputaţilor a luat în considerare proiectul 
de lege pentru organisarea comunelor ru 
rale, presentat de ministrul de interne d-1
V. Lascar, modificat şi votat deja de Se
nat. Proiectul a fost primit cu 85 voturi 
pentru, fiind 16 voturi contra, şi acuma 
se face discuţia pe articole a proiectului. 
„Proiectul de lege — scrie „România“ — 
constitue un indiscutabil progres asupra

legei în vigóre, dér o discuţie largă asupra 
articolelor va pută să îrabunătfiţăscă legea 
încă şi mai mult“ .

Amânarea dietei ungare.
In şedinţa de erî a dietei s’a 

întâmplat un lucru la care nimeni 
nu se aştepta.

Preşedintele Perczel a dat cetire 
unui autograf al Monarchului prin 
care actuala sesiune a dietei se declară 
închisă.

In rândurile oposiţiunei a făcut 
penibilă impresiune faptul, că nu s'a 
cetit convocatorul pentru noua sesiune.

lndependiştii au făcut mare gă
lăgie şi cu furtunâse protestări au 
întâmpinat cetirea autografului prea 
înalt.

Faimosul Levgyel Zoltan a în
cercat să-şi spună istoricul arestărei 
sale, Perczel înse nu i-a dat cuvânt 
şi a închis şedinţa.

Partidul liberal a ţinut asâră o 
conferenţă în care contele Tisza a 
motivat amânarea dietei. El a decla
rat între altele, că dieta şi altfel 
trebuia se fie amânată din causa 
consiliilor ministeriale comune. Pen- 
a mâna re ia asupră-şî t6tă răspun
derea.

Tot asâră a ţinut conferenţă şi 
partidul independist. Conferenţă a 
primit moţiunea presentată de Ba- 
konyi, în care partidul îşî esprimă 
scandalizarea sa asupra atitudinei 
guvernului şi declară, că amânarea 
dietei o consideră de apucătură, pen- 
tru-ca guvernul se scape de răs
pundere.

Sinodul archidiecesan din Sibiiu.
Din causa întreruperii circula- 

ţiunii pe căile ferate, prin urmare 
şi a circulaţiunii poştale, n’am primit 
pană ac|î în afară de ceea-ce am 
publicat la începutul septemânei tre
cute, nimic de la Sibiiu despre lu
crările sinodului.

FO ILETO NUL „GAZ. TRANS.“

Com unicaţiunea
înainte cu şăpţe-decî de ani — şi acnm

Întrebuinţarea aburului în serviciul 
transportului pe uscat este una dintre in
venţiile cele mai triurafătore, care a avut 
o influenţă colosală asupra civilisaţiunei.

In câte-va decenii căile ferate au 
ajuns a fi factorul cel mai important cultu
ral al timpului modern şi un însemnat factor 
al eoonoraiei politice. Căile ferate au reá
lisát divisiunea modernă şi în stil mare a 
muncei, concentrarea preducţiunei la lo
curi potrivite, egalarea între lipsa şi între 
prisosul mijlócelor de producţie şi a arti
colelor de consum, ieftinirea parţială şi 
uniformitatea preţurilor, desvoltarea pieţe
lor, satisfacerea exigenţelor superiăre cu 
privire la traiu etc.

Atât de mult s’a încadrat circulaţiu- 
nea trenurilor în viăţa culturală, socială şi 
economică a lumei civilisate, încât sus
pendarea acestei circulaţii pe timp de j 
şăpte ,<jile, prin greva generală a îrapie- I

gaţilor şi funcţionarilor căilor ferate un
gare, trebue considerată ca o catastrofă 
din cele mai desastruăse, ale cărei conse
cinţe nefaste sunt incalculabile.

Precum suntem deprinşi, ca după o 
di lumindsă, să urmeze noptea, după nor 
să vină seninul, după primăvară — vara 
şi apoi tămna şi ierna, tot aşa eram de
prinşi să avem la cafeaua de dirainăţă 
(fiarul nostru favorit, la anumite interva- 
luri cărţile poştale ilustrate scrise de o 
mână drăgălaşă etc. Cel ce pleca din Braşov 
săra la drele 8 cu trenul personal, sciea, 
că la 2y2 sosesce la Blaşiu şi pe la 6 la 
Cluşiu şi aşa mai departe. Cu un cuvânt 
circulaţia trenurilor a devenit o necesitate 
inexorabilă, un organism care funcţionâză 
cu precisiune matematică.

Ei biue, de tote acestea ara fost lip
siţi timp de o săptămână în urma grevei 
de la căile ferate. Nu este deci, decât 
ceva fărte natural, că efectele grevei le-ara 
resimţit ca o sguduitură estraordinară, 
egală cu aceea pe care o simte omul la 
cetirea dărilor de semă asupra unei cata
strofe elementare, cura a fost d. e. cea de 
la St. Pierre, mai anul trecut.

Cum o fi fost înainte de asta cu 
60—70 ani, când circulaţia trenurilor era 
aprdpe în embrion?

Nenea C ... .  N ........, un venerabil
nonagenar, care se plimbă tătă gliua cu 
paşi destul de elastici pe promenă^ile 
Braşovului, cetesce fără ochelari şi are o 
memorie fărte bună, — dăcă l’arn întreba, 
multe detailurî interesante ne-ar pută 
spune despre felul, cum se făceau călăto
riile înainte de a se fi introdus locomo
tiva. Când s’au construit primele linii de 
căi ferate pe continentul european (1835), 
anume Bruxella-Mecheln şi Nürnberg-Fürth, 
nenea C . . . .  era de 15 ani, prin urmare 
scie fărte bine, cum a fost pe atunci.

Ara la îndemână însă şi un călindar 
tipărit la Franz Schobeln în Braşov la 
anul 1831, epoca întroducerei locomotive
lor pe căile ferate,*) în care găsesc câte
va date interesante despre felul cura în
treţinea Braşovul pe acele vremuri comu
nicaţiunea cu lumea mare.

La 1831 poşta călare vema la Bra
şov de două-orî pe săptămână şi scrisorile 
se distribuiau Lunia  şi Vinerea, dirainăţă.

*) „Kronstädter Kalender fur das Iahr 1881“.

Din Braşov aceeaşi poştă pleca tot 
de două ori şi anume: Lun i şi Joi după 
amîadî, fiind obligat fie-care a-şi pune scri
sorile la cutie pănă pe la 1 p. m. ér pe 
cele recomandate a lé preda oficiantului 
pănă la 12 ore. Şi se plătia pentru o seri- 
sőre simplă câte 2 creiţarî pentru o uni? 
tate de câte 3 staţiuni, ăr pentru o dis
tanţă, ce întrecea 18 staţiuni se platiau 
18 cr.

Diligenţa poştală sosia la Braşov tot 
la 14 dile, Dumineca, şi pleca Sâmbăta, 
ce urma după Dumineca so9irei. Pasagerii 
trebuiau să se anunţe din timp şi să aibă 
fie-care paşaport cu sine. Fie-care pasager 
era obligat a plăti poştalionului, de sta
ţiune câte trei creiţarî monedă conven
ţională său 8 creiţarî valăre vienesă, ca 
bacşiş (Trinkgeld).

Taxele, ce le plătia pasagerul variau 
după cum şedea, afară său înlăuntrul dili- 
genţei. înlăuntrul diligentei se plătia: Din 
Braşov pănă în Vlâdenî (3 mile) 45 cr. 
Pănă la F'ăgăraş (8 mile) 2 fl. Renanî 
(raon. conv.), Orăştie (29 mile): 7*15 fl. 
Deva (32) 8 fl. Lugoş (47): 11.45 fi. Tim i-
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Abia astăzi *diminétâ au sosit 
aici cu posta de la Sibiiu adusă pe 
rôte pe la Făgăraş, numerele din 
urma ale „Telegrafului Român“.

Pentru importanţa ceştitünii la 
ordinea (Jilei, publicăm mai întâiü 
amănunte despre cele ce s’au vorbit 
în şedinţa a treia a sinodului de la 
20 Aprilie n. în causa şcblelor şi 
despre cari ni-s’a fost raportat numai 
pe scurt prin telegraf. Etă cum a 
urmat discuţiunea:

Deputatul Dr. Ioan Mihu , pornind de 
la soirile Ziaristice cu privire la reforma, 
ce guvernul inţenţioneză së introducă în 
învăţământul public poporal, după o intro
ducere calmă şi ascultată cu mult interes, 
face următârea propunere de urgenţă:

„Euunciatele d-lui ministru de culte 
şi instrucţiune publică Berzeviczy Albert 
faţă cu reformarea legilor X X X V III  din 
1868, X V III din 1879 şi X X V I din 1898, 
cari regulâză referinţele şcdlelor şi în
văţătorilor, cum şi instrucţiunea în şcd- 
îele poporale peste tot, au stîrnit în 
credincioşii bisericei ndstre întemeiate 
îngrijorări, drept ce sinodul aduce ur
mătorul conclus :

Indată-ce se va présenta proiectul 
de lege din cestiune, dâcă va conţine 
disposiţii vătămătdre autonomiei nostre 
biserioesc! şi va îngreuna susţinerea şed- 
lelor ndstre confesionale, —  sinodul in
vită pe Inaltpreasânţia sa d-1 archiepis- 
cop şi metropolit, së convdce imediat 
consistoriul metropolitan, ca së com
bine cele de lipsă pentru preîntâmpi
narea neajunsurilor, ce ar veni asupra 
şcdlelor ndstre confesionale.“

P. Cosma, indicând la neresultatul 
representaţiunii făcute la locul preaînalt 
în 1879 tot în causa învăţământului pu
blic poporal (decretarea lirabei maghiare 
ca studiu obligat în şcdlele nemaghiare) 
şi arătând, că proiectele de lege destinate 
a fi presentate dietei, tdte au deja apro
bare prealabilă din partea ooronei, şi astfel 
atunci, când proiectul ce ne preocupă acum 
va fi présentât deja dietei, representaţiu- 
nile nu mai pot esopera nimic, aflându-se 
faţă în faţă cu un fapt împlinit, — e de 
părere, că dâcă e së abatem pericolul ce 
acea proiectată reformă o invdlvă faţă cu 
şcdlele ndstre confesionale, demersurile së 
se facă deja acum, înainte de punerea 
sub discuţie parlamentară a proiectului 
cestionat. Esc. Sa metropolitul împreună 
cu Preasfinţiţii episcop! së întrevinâ deci 
încă acum la locurile competente, şi în 
cas de lipsă së convdce consistoriul me- 
topolitau în acestă cestiune.

Preacuvioşia Sa Dr. I. Puşcariu, es- 
primând d-lui Mihu mulţămită, pentru-că 
prin propunerea sa a dat sinodului oca- 
giune a vorbi şi a se consulta asupra unei 
cestiun! de aşa mare însemnătate, e de 
credinţă, că ceea-ce doresce d-1 Cosma, 
în forma cura o propune, e un ce pre
matur. Arată oum în 1879 guvernul a 
chiemat în anchetă şi pe un specialist de 
al nostru în cestiun! şcolare şi e de pă
rere, că Esc. Sa së fie rugat a interveni

la guvern, pentru-ca şi de astă-dată gu
vernul în anchetarea cestiunii sé respec- 
teze şi drepturile bisericei ndstre.

Esc. Sa metropolitul crede, că înţe
lepciunea guvernului va afla calea şi mo
dalitatea de a nu vătăma prin proiectata 
reformă drepturile autonome ale bisericei 
ndstre. Ddcă însă nu, atunci Esc. Sa îşi: 
va face datorinţa; va convoca consistoriul 
metropolitan şi împreună vor combina 
rnijldcele şi paşii de lipsă.

P. Cosma desluşind de nou proce
dura ce se urmeză cu proiectele ce au să 
fie presentate dietei (aprobarea prealabilă 
a Coronei, de la care Cordna nu se mai 
abate, ddcă şî-a dat’o odată), insistă pe 
lângă părerea esprimatâ mai sus.

In fine, pentru a se da propunerii 
stilisare în combinaţie cu părerile espri- 
mate, şedinţa se suspendă.

După redeschiderea şedinţei Dr. Mihu 
îşi cetesce propunerea în stilisarea urraă- 
tdre:

„Enunciatele d-lui ministru... (ca mai 
sus) sinodul aduce următorul conclus: 
Inaltpreasânţia Sa metropolitul este ru 
gat, ca împreună cu Pn easânţiţii episcopi 
ai dieceselor Arad şi Caransebeş la timp 
oportun sé întreprindă paşii necesari la 
înaltul guvern pentru preîntîmpinarea 
neajunsurilor, ce ar veni asupra şcdlelor 
nóstre confesionale p rin  reforma pusă îh  
vedere a art. de lege X X X V I I I  din 1868, 
X V I I I  din 1879 şi X V I  din 1893, — 
avend în  cas de necesitate a convoca în  
acestă cestiune şi consistoriul metropo
litan“.

Sinodul priraesce acestă propunere 
unanim.

Deputatus Grigorie Pletos face pro
punere în chestia editărei unei reviste teo
logice.

Propunerea ascultată nu viu interes se 
predă comisiunei bisericesc^ spre studiare 
şi raportare.

Deputatul sinodal Dr. Petru Span 
face două propuuerî:

1) Având în vedere spiritul dşpus 
în constituţia bisericei gr. or. şi stră
duinţele urmărite de decenii din par
tea corporaţiunilor bisericesc! represen
tative, de a legifera şi delimita sfera de 
activitate a tuturor elementelor, cari 
constituesc organismul nostru bisericesc:

„Consistoriul se însărcinâză a ela
bora un proiect de regulament, în care 
să se preciseze modalitatea de urmat la 
depunerea esamenului de cualificaţiune 
preoţdscă, indicându-se şi materialul din 
singuraticele discipline teologice asupra 
cărora va avó să se estindă esaminarea“ .

2) Având în vedere, că în urma 
convieţuirii cu alte biserici esistente 
s’au furişat o mulţime de obiceiuri la felu
ritele nóstre servicii bisericesc!, a căror pro
venienţă istorică nici că se mai póte erua, 
cari difer mult unele de altele, pănă şi 
la cele mai apropiate comune bisericesc!, 
ameninţând a distruge unitatea şi mai 
ales uniformitatea vieţii nóstre biseri
cesc!, din cari însă o mare parte sunt 
concrescute cu viăţa tradiţională a bi-,

sericei ndstre naţionale, fiind emanate 
din chiar fiinţa şi firea nostrâ proprie; 
având mai departe în vedere, că atarî 
obiceiuri contribue la îmbogăţirea şi în - 
frumseţarea serviciilor ndstre religidse; 
şi că biserica creştină ortodoxă a con- 
sidei^t în tdte timpurile obiceiurile ivite 
şi introduse în diferite localităţi creş
tine drept parte integrantă din însăşi 
vieţa sa; tot-odată, că în sinddele ei 
ecumenice şi locale le-a făcut bbiect 
de studiu şi de liberaţiune, pronunţându-se 
numai în contra obiceiurilor rele, âr pe 
cele bune aprobându-le, susţinându-le şi 
recomandându-le :

„Consistoriul se însărcinâză: a) a 
aduna prin organele sale obiceiurile de 
la serviciile bisericesc!, observate în di
ferite ţinuturi şi părţi ale archidiecesei 
ndstre; b) odată adunate," a le supune 
unui studiu comparativ, spre a afla 
punctele de conglăsuire şi diferenţiare, 
stabilind după putinţă obîrşia lor co
mună; c) a face o selecţiune a obiceiu
rilor bune de cele rele şi a cerceta întru 
cât pot fi justificate din punct de ve
dere al sfintei scripturi, al canonelor şi 
al învăţăturilor sfinţilor părinţi; d) 
aflându-le în concordanţă cu spiritul 
tradiţioual al bisericei ndstre, a iniţia  
şi conduce generalizarea lor în intriga  
biserică, în scopul de a se manifesta şi 
în felul acesta ca o biserică conscie de 
înalta sa misiune culturală şi de rolul 
important ce-1 are întru apărarea inte
reselor mai înalte ale nâraului nostru“ .

Ambele propuneri se predau comi
siunei bisericesci spre studiare şi raportare.

Urmâză referada comisiunei biseri
cesci asupra raportului general al sena
tului bisericesc. Punct I al raportului 
(despre statul preoţesc, preoţii răposaţi 
în anul 1903, datele privitdre la popora- 
ţiune, căsătorii, convieţuiri ilegale, nascerî, 
decese, treceri religionare) se ia la ;'cu- 
noscinţă, conform propunerii comisiunii.

Discuţie îndelungată şi animată s’a 
încins la punctul II;: despre secţiunea teo
logică a seminarului archidiecesan. Pri
vitor la acest punct comisiunea a propus 
luare la cunoscinţă, cu adausul, că în pri
vinţa numărului elevilor de primit în 
cursul prim, în viitor consistoriul să se 
conformeze disposiţiunilor din regulamen
tul seminarial, adecă să nu primescă mai 
mulţi decât 80.

La acâsta deputatul D. Comşa face 
aditaraentul, c a : în viitor să fie primiţi la 
cursurile teologice nnmai aspiranţi cu pre
gătire de 8 clase giranasiale.

Esc. Sa metropolitul şi Preacuvioşia 
Sa vicariul, arată, că dâcă s’au şi primit 
tineri în număr mai mare decât cel pre
văzut în regulament, acesta s’a făcut de-o- 
parte, fiind-că toţi cei cari au cerut să fie 
primiţi erau cu pregătire completă girana- 
sială, erau chiar dintre cei mai buni, şi ea 
archiereu — aceentueză Esc. Sa — obli
gat şi prin canone a se îngriji de păstori 
ai turmei cuvântătdre, hu pote respinge 
pe cel ce simte în inima sa dorul de a 
se dedica preoţiei, dâcă corespunde cerin

ţelor, din contră se bucură, când vede că 
— în contrast cu vreraile trecute — avem 
din ce să alegem ; de altă parte plusul 
acela de candidaţi la preoţie faţă cu pa- 
rochiile vacante, la cari se face provocare, 
e de tot mic. Din contră, chiar şi acum 
se întâmpină mari greutăţi la înttegirea 
parochiilor, fiind-că nu se află concurenţi, 
aşa că sunt caşuri recente, că la câte o 
parochie nici după două şi trei concurse 
n’a concurat nimeni.

In acelaşi sens, şi contra propunerii 
comisiunei vorbesee şi d-1 vicar. Mai iau 
parte la discuţie V . Damian, Dr. Roşea,
V. Oniţiu, Dr. Şpan (spriginind propunerea 
comisiunii), N. Garoiu, V. Tordăşian şi 
alţii (pentru propunerea vicarului). La vo
tare propunerea vicarului, ca raportul con- 
sistorului să se ia simplu la cunoscinţă 
întrunesce 18 voturi, âr a comisiunii 19. 
Acesta din urmă se declară primită, cu 
întregirea propusă de D. Comşa.

Tot la punctul despre secţiunea teo
logică, comisiunea propune, ca şi în acestă 
secţiune să se introducă gimnastica. Se 
priraesce

Celelalte puncte din raportul consis
torial (despre procese disciplinare şi ma
trimoniale, întregirea de la stat a dota- 
ţiunii preoţilor etc.) conform propunerii 
comisiunei, se iau la cunoscinţă fără nici o 
observare.

Urmeză referada comisiunii financiare 
(referent Dr. N. Vecerdea) care se ia cu 
unele adause la cunoscinţă.

*

Din rapârtele consistoriului archidie
cesan, înaintate sinodului, vom aduce es- 
trase în numărul de Duminecă.

Tariful vamal român.
(Discusiunea asupra noului proiect de tarif în 

Camera română.;

D-1 min. de finanţe E. Costinescu 
(continuând). Afară de acésta mai e in 
dustria mică şi mijlocie pentru consuma- 
ţiunea interioră. Este mijlocul de a opri 
în ţâră avuţia naţională. D-1 Take Jones- 
cu a spus o enormitate, a Ẑ s că în anii 
de recoltă rea nu vom pute trăi din 
industrie şi vom avâ o îndoită crisă in
dustrială şi agricolă. Dór asta am în
ţeles noi óre? In anii de recoltă rea, 
când nu vom avâ bani pe cari sé-i tri
mitem în străinătate, vrem să găsim în 
ţâră tot din ce e necesar pentru a ne în
destula nevoile. Cel puţin dâcă nu ne în- 
bogăţim prin esport, să nu sărăcim mai 
mult şi să ne păstrăm avuţia naţională 
în ţâră.

Când Zi°í industrie mică, înţelegi 
industria casnică, ce va juca un rol imens 
în economia ndstră. Desvoltarea ei nu de
pinde însă de tarif, pentru-că ori cât de 
ieftin va vinde un fabricant produsele 
sale, tot nu va pută vinde aşa de ieftin 
ca ţăranul. Citez un singur cas. Casa Sa- 
int-Frăres din Bucuresci desface cei mai 
mulţi saci de iută din ţâră. Pânza o aduce 
din străinătate şi o dă la femei să facă 
saci, cari costă mai ieftin, decât dâcă i-ar

şdra (55): 13.45 fl. Buda (95y2) : 23*53 fl. 
Viena (132 mile)...

Din Buda circulaţia diligenţei era 
mai viuă. In fie-care săptămână mergea 
diJigenţa accelerată (Eilwagen) de trei-orl 
la Viena, (Dumineca, Mercurea şi Vinerea), 
şi făcea drumul în timp de 31 ore. Taxa 
din Buda pănă în Viena era 12.20 fl. mo
nedă conv.

Din Viena la Praga  (42*/2 mile) pu
tea să sosâscă cine-va în 39 'óre, plătind 
o taxă de 17.53 fl. — Din Praga la 
Dresda (20l/2 mile) în 21 óre, plătind 
9.53 fl., âr din Dresda pănă la Lipsea 
(12V2 mile) plătind fie-care personă 7.06 fl. 
monedă convenţională.

*

Locomotiva cu abur fii introdusă 
oa forţă motrice de cătră Stephenson la 
anul 1814.

Primul tren personal a fost pornit 
la 27 Septemvrie 1825 pe linia Stockton- 
Darlington (Anglia). La 1840 tóté oraşele 
de frunte ale Angliei erau împreunate 
cu linii ferate pe cari circulau trenuri cu 
abur.

După Anglia a urmat America, care 
â deschis prima linie la 1829.

Pe continentul european s’au des
chis primele linii la 1835, în Belgia şi 
Germania.

Âvîntul, ce a luat de la datele de. 
mai sus construirea liniilor ferate este, 
enorm. Lăsăm să urmeze aici câte-va, 
c ifre :

In Anglia în 15 ani (1825 — 1840) de 
la 41 chim. liniile s’au urcat la 1349 chm, 
La 1860 Anglia avea deja 16.797 chm. âr 
la 1902 dispunea de-o reţea de 35.53Ö 
chilometri.

Statele unite au deschis la 1829 li
nia Baltimore-EUicottsmills (24 chim.) La 
1902 avea o reţea de 320.000 chm. Cu
20.000 chm. mai mare decât reţeaua din 
întrâgă Europa.

Germania: Nürnberg-Fürth, 6 ohm. 
(1835) La 1902: 52.982 chm.

Belgia: Bruxella-Mecheln 20 chm. 
(1835). La 1902; 6.476.

Austro Ungaria: Floridsdorf-Deutsch 
Wagram, 13 chm. (1837). La 1902: 40.510.

Franţa: Paris-St. Germain, 19 chm. 
(1837). La 1902: 43.888 chm.

Rusia : Petersburg-Ţarskoie Selo, 26 
chm. (1838). La 1902: 56.601.

Italia: Neapol-Portici, 8 chm (1839). 
La 1902: 15.810 chm.

Spania: Barcelona-Mataro 28 chm. 
(1848). La 1902: 13.516.

Svedia: Kristinehamn - SjSondan 12 
chm. (1851). La 1902: 11,588.

Portugalia: Lissabona-Carregado 36 
chm. (1854) — 2.388.

Norvegia: Kristiania- Strornmen 18 
chm. (1853) -  2105.

E lveţia : Basel-St. Louis 1.9 chm 
(1844) -  4010.

Turcia: Constanţa-Cernavoda, 66chm. 
(1860) -  6451.

Rom ânia: Giurgiu-Bucurescî 67 chm. 
(1869) — 3319.

Grecia: Atena-Pireu 11 chm. (1864)
— 1035.

Serbia: Belgrad-Niş, 244 chm. (1884)
-  578.

Ce deosebire între diligenţele de la 
1831, cu cari călătorea cine-va săptămâni

întregi, ca să pdfcă ajunge de la Braşov 
la Viena, şi între trenurile accelerate, 
cari parcură astăZi câte 80 chm. pe 0ră! 
Atâta este celeritatea trenurilor accele
rate în Austro-Ungaria.

Celeritatea trenurilor însă înalte ţeri 
este şi mai mare.

Aşa d. e. în Germania de la 1 April ( 
1902 s’a admis maximul de 100 chm, 
pe oră.

Cea mai mare celeritate pe conti
nent o au trenurile francese: Paris-Ar- 
ras 98.9 chm. pe âră, şi Paris-Amiens 
102,2 chm.

In Anglia recordul celerităţii l’a atins 
trenul special London-Plymouth, la 14 
Iulie 1903 parourând 134 chm. pe oră.

La ce grad de desvoltare va ajunge 
comunicaţia, dâcă se vor introduce mo- 
tórele electrice, se va vedé după-ce se 
vor termina esperimenteîe, ce au început 
să se facă în Gerraauia, şi despre cari 
pressa raportâză din timp în timp.

Delaletca.
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aduce din străinătate, deşi la vamă nu se 
câştigă nimic aducând pânza.

S’a <fl8 că nu m’am ocupat în de-a- 
juns de industria casnică. Dér chiar acolo 
unde nu era pdte locul, în legea contabi- 
lităţei publice modificată acum un an, 
m’am gândit la protejarea industriei cas
nice. Am introdus un articol, în care se 
prevede, că în casurî speciale se pot face 
furnituri fără licitaţie publică, cu produse 
de ale industriei casnice. Cu ajutorul ar
ticolului acestuia din lege se pdte furnisa 
întréga armată cu albituri lucrate de in
dustria casnică.

Dér, veţi elice : cura 0 s6 se adre
seze statul la aşa de mulţi producători? 
Oura ? Prin intermediul societăţilor. Este 
o societate, între altele Munca , formată 
de ddrane din societate, care se intereseză 
de acéstà cestiune. M. S. Regina de ase
menea patroneză asemeni societăţi. Socie
tatea primesce comanda, împarte lucrul, 
materia primă, uneltele necesare şi pe ur
mă împarte produsul. Este o adevărată 
plăcere să asisţi la o asemenea împărţire 
Sunt mii de femei în miserie, cari îşi câş
tigă astfel pânea. Dâcă ar fi cineva să se 
ocupe, industria casnică ar lua un avênt 
enorm. Şi ne vom ocupa de dênsa.

Este însă o mare nedreptate. Indus
tria ndstră asa <jisă mare ia materia primă 
din străinătate fără să plâtéscâ vama, pe 
când micii meseriaşi o plătesc. Vom în
drepta însă şi acest rău. Prin noua lege 
pentru încurajarea industriei naţionale, am 
hotărît să.jnu mai acordăm scutiri de vamă, 
de cât în condiţiuni escepţionale.

Aşa-dór recapitulând, industria mare 
nu se pdte face decât pentru esport, la 
noi nu are viitor decât industria petrolu
lui şi a făinei, industria casnică şi mese
riile se vor desvolta la adăpostul acestui 
tarif şi a legilor şi instituţiunilor ce le 
vom face pe urmă.

S’a <jis, că tariful este o sarcină gro
zavă asupra contribuabililor, unii au (fl8 
65, alţii 63 miliarde etc. Dór este impo
sibil de calculat cifra la care se vor urca 
încasările, décâ ara vré să venim ou ci
fre reale, nu cu fantasii, şi desfid pe ori 
cine së gàséscà cifra. Aceeaşi imposibili
tate a fost şi la 1891.

Vă speriaţi de impositele ce s’au pus 
asupra produselor străine. Dér v ’aţ! între
bat vre-odată de cifra irapositelor puse 
asupra produselor interne? Valdrea alcoo
lului, a petrolului, a sărei, a tutunului ce 
se consumă în ţeră, este de 38.400,000, 
pentru cari se percep imposite 58.200,000, 
pentru mărfuri străine în valóre de 240 
milióne, se percepe — cifra e fantastică, 
flér s’o admitem, 60 milidne. Şi acésta e 
mult? Dér nu e logic!

Pe măsură ce industriile ndstre mai 
bine protejate, se vor desvolta, va mai 
scăde şi importul. Vedeţi dér, că sooo- 
téla de 63 milidne făcută de d-1 Filipescu 
este fantastică.

In întregul capitol al produselor chi
mice singura taxă pretectdre este acea 
pusă pe sodă şi pe derivaţii săi, de dre-ce 
având sare multă în ţâră, putem spera 
să întemeiem într’o çli aeestă industrie.

Am impus acetaţii de drece sunt fa
bricaţi ou alcool şi este cât se pdte de 
drept, ca să fie impuşi şi cu taxa de pe 
alcoolul nostru. Tdte ţările fac acest lucru, 
Franţa, Germania, etc.

Tot aşa şi la acetatul de sodiu, şi la 
articole de acest fel, protecţionismul exa
gerat de care m’a învinuit d-1 Take Io- 
•neseu este pură fantasie. Pe tdte produ
sele chimice, nu sunt decât taxe fiscale 
neexagorate.

D-1 Delavrancea s’a ocupat cu florile 
artificiale. Nu că ţin la florile artificiale, 
ţin mult mai mult la florile de retorică 
din discursurile d-lui Delavrancea (ilari
tate). D-sa ne-a făcut un tablou forte co
lorat despre nenorocitele fete, cari lu- 
crâză sera Ia aceste flori.

D-1 Delavrancea <jdce, că am mărit 
taxa cu 200/0. Sciţi care e mărirea? 
Taxa trecută era pe %  de klgr. 100 de 
lei, adecă 1 leu de klgr., acum am pus 
■2 lei pe kilogram. Şi asta -două sute la 
sută ? Am îndoit-o pur şi simplu.

Dar d-1 Delavrancea nai-a mai re
proşat, că am ucis meseriile. Din potrivă, 
eu ajutorul acelui tarif vom reînfiinţa 
două meserii aprdpe dispărute : dogâria 
şi rotăria, pentru aceste două industrii 
vom trebui să devenim exportatori, —  şi 
vom deveni.

Etă, care este legenda în privinţa 
proteoţionisnaului exagerat.

Greva de la căile ferate ungare.
Desarmarea greviştilor.

După ultimele in formaţiuni, greviştii 
<mi âesarmcâ. Al doilea Oomitet de 13

(număr fatal), care s’a constituit în Buda
pesta (după-ce primul comitet a fost ares
tat) a publicat un apel cătră toţi greviştii, 
învitându-i se reintre imediat în  serviciu. 
Apelul acesta a fost semnat şi de depu
tatul democrat Dr. Vazsonyi şi de Tur- 
chany. In urma acestui apel impiegaţii 
şi muncitorii de la gările din Budapesta 
şi de Ia trenurile de acolo, au intrat ime
diat în serviciu.

Aseră la drele 9 şi impiegaţii din 
Braşov au primit soirea despre cele în- 
tîmplate la Budapesta. Comitetul de miş
care a anunţat îndată, că de adî (Marţi) 
diminâţa, toţi greviştii vor reîncepe ser
viciul.

Circulaţiunea pe căile ferate.
Erî au plecat din Budapesta trenuri 

în tóté direcţiunile.
Din Braşov, precum seim, a plecat 

erl trenul nr. 507 la drele 10 şi 25 spre 
Teiuş. A mai plecat trenul nr. 502 (acce
lerat) la drele 2 şi 45 spre Predeal şi tre
nul nr. 501 de la Predeal spre Braşov, 
sosind aici la órele 6 şi 50 sera. A lt tren 
a plecat spre Ciucsereda la drele 4 d. a. 
La drele 6 şi 45 m. a sosit de la Buda
pesta la Braşov un tren, aducând pe comi
sarul guvernial Victor Garadi. Şi spre Zâr-, 
neştî a plecat erî d. a. un tren.

Astăzi au plecat: spre Teiuş trenul 
mixt nr. 507 la drele 5 şi 25 diraineţa; 
spre Zârneştî trenul nr. 7111 la órele 8 
şi 35; spre Chezdi-Oşorheiu trenul ni*. 
7804 la órele 8 şi 50 diminâţa; spre Pre
deal trenul nr. 582 la órele 11 şi 50 am., 
ér la drele 2 şi 45 d. a. a plecat trenul 
accelerat spre Teiuş.

Trenurile, cari au plecat din Braşov 
circulă numai <jiua, şi anume pănă la Teiuş, 
dedrece circulaţiunea de nóptea va fi sus
pendată pe un timp dre-care.

Dinspre Teiuş a sosit adî în gara Bra
şov un tren, aducând şi câţî-va pasageri 
şi corespondenţa.

Comandă nemţâscă — control 
românesc.

La gara din Braşov, erî a fost stă
pânire militară. Comandantul gării era un 
locotenent colonel. Pentru pasagerii, cari 
au plecat cu trenul de la órele 2 p. m. 
spre Predeal, biletele le libera la cassă 
un caporal, maşinist era tot un caporal, 
ér fochist un sergent. Şef de tren un sub
locotenent. Pe peron umbla o patrulă, şi 
oare cum întră pe peron, şeful patrulei, 
un caporal român, se apropia de densul 
şi luând puşca nIn  die Balange“ îi cerea 
biletul pe românesce, ér după ce i-1 arăta 
<jicea: „B u n şi pleca mai departe. — 
Dórnna Dömjen, cassiera, oare la alocu
ţiunea de alaltăerî a fişpanului, a scos o 
batistă roşie din buzunar şi fâlfăindu-o a 
a răspuns: „ Olyan nincs“, adecă că nici 
priu gând uu le trece să reintre în servi
ciu, stetea palidă ca céra şi la urechile 
ei deprinse cu „Mehet“ şi „Kérem a je 
gyetu, suna cam straniu comanda nem
ţâscă şi controla româneseâ.

Un impiegat în civil se apropie de 
un locotenent de la reg. 50 şi îi spune 
ceva. Locotenentul răspunde: „la, mein 
lieber, ich möchV lhnen helfen, ich kann 
ober nicht ungarisch. — Sie Freiw illiger!...“ 
şi chemând pe un voluntar, îl ruga să-i 
tălmăcâscă ce spune civilistul, i-a făcut, 
ce a cerut.

Ce bine ar fi, dâcă şi domnii impie
gaţi ar lua esenoplu şi când se apropie 
vr’un biet ţăran român necunoscător de 
limba maghiară, să nu-i răspundă brusc, 
ci să chieme pe cineva să-i tălmăcescă — 
décá nu scie el. In cele mai multe casurî 
însă scie, dór nu vre să ’nţelâgă.

Alte amănunte.
In Budapesta miliţia íntrégá e con

centrată în casărmî. Nici un soldat nu se 
póte vedé pe străijî.

— Membrii primului comitet grevist 
arestat, au dat recurs contra arestării lor. 
Senatul de acusă va decide adî asupra 
recursului.

—  Se d»ce, că guvernul s’a declarat 
gata a studia memorandul impiegaţilor, şi 
după putinţă, a împlioi unele din preten-

siuiiile lor. Aranestie generală însă nu 
va da.

—  Faţă cu greviştii se va procedă 
conform legei criminale.

— Cărăuşii din Budapesta au de
clarat, de erî, greva. Tabăra lor principală 
se afla în grădina „Hermina“ , unde au 
voit să ţină erl o adunare, însă poliţia lî-a 
interdis’o şi le-a disolvat tabăra.

— La Oradea-mare, Turda şi Ghiriş, 
pe linia deschisă, gendarmii cari păziau 
linia, au fost atacaţi. Gendarmii, s’au apă
rat cu baioneta. Vărsare de sânge nu s’a 
întîmplat.

• — Din Neutra se anunţă, că nisce 
necunoscuţi au tăiat dilele trecute sîrraele 
telegrafice între Szomorfalu şi Komjat.

— La Solnoc greviştii s’au revoltat 
şi au bombardat gara cu pietri. Câţî-va 
inşi au fost răniţi.

— Trenul accelerat, care plecase V i
neri săra din Budapesta, n’a putut să-şî 
continue calea din causă, că maşinistul 
şi fochistul au dispărut, nu se scie unde.

— Din Fiume se anunţă, că pagu
bele pricinuite de grevă sunt enorme. Va- 
părele nu se mai pot descărca din lipsa 
de vagdne.

— In şedinţa de Vineri a dietei de
putatul Polonyi a atacat violent guvernul. 
El a <jis, că şi baionetele se vor pute pune 
în grevă. Primul ministru Tisza a protes
tat contra celor dise de Polonyi. Din causa 
tumultului, ce a isbucnit, şedinţa a trebuit 
să fie suspendată. La redeschidere depu
tatul Hock a cerut, ca banii destinaţi pen
tru sporirea listei civile să se întrebuin
ţeze pentru ameliorarea situaţiunei lucră
torilor de la căile ferate.

— Ludovic Fejer, unul din cei mai 
însufleţiţi aderenţi ai mişcărei greviste, a 
înebunit. Nenorocitul a fost transportat 
în sanatoriul din LipotmezcL

SOIRILE DI LEI.
— 18 Aprilie v.

r Un comitet al acţiunei latine. La
Paris s’a format un „comitet al acţiunei 
latine“ , care are de scop să strîngă şi să 
multiplice legăturile de gândire şi de in
teres, care esistă între Latinii celor două 
lumi şi a coordona sforţările asociaţiilor 
latine, deja constituite. Printre membrii 
acestui comitet figurăză şi d-1 Constantin 
Brâncovanu din România.

Foc. In Preşmer a isbucnit erî un 
foc. Au ars trei case şi trei şuri la nisce 
bieţi Români. Unuia din aceştia i-a ars şi 
o vacă. Din norocire focul a putut fi lo- 
calisat încă la timp. Alt-fel din causa 
vântului ce sufla erî, o mare nenorocire 
s’ar* fi abătut asupra comunei.

E lev i dispăruţi. Cetim în „S . D. 
T gb lt“ , că băieţii Saraoilă Socolu (de 11 
ani) din Berivoiu-mare şi Nicoiae Drugo- 
ciu (de 14 ani) din Hurez, ambii şcolari 
în Făgăraş, au dispărut în 16 1. c. n. fără 
să li-se dea de urmă. Poliţia îi caută.

Societatea filarmonică. Mâne, Mer
cur!, la drele 8 săra se va ţină o probă în 
localul societăţii.

Concertul musicei orăşănescî. Du-
mihecă în 1 Maiu are loc în otelul Eu
ropă un concert dat de musica orăşă- 
nâscă. începutul concertului la drele 8 
săra. Preţul de intrare 60 bani.

Tragere la ţintă. Joi în 28 Aprilie 
dă la drele 5 dimineţa pănă la drele 2 
d. ra. vor avă loc în Poiană eserciţiile de 
tragere la ţîntă ale batalionului III din 
regimentul de infanterie Nr. 2. In timpul 
acestor esereiţii este interdis a călca teri
toriul Poianei.

0 conferenţă aeronautică.
D-1 locotenent de artilerie Eugen 

Asachi, care s’a întors în România, după 
ce a făcut sudii aeronautice, obţinând atât 
în Viena, cât şi în Paris câte o diplomă 
de ofiţer aerostier, a ţinut Vineri o con
ferenţă la „Cercul militar* din Bucuresci

asupra importanţei aerostaţiunei din punct 
de vedere militar.

La aeestă conferenţă a asistat şi re
gele însoţit de principele moştenitor.

Locotenentul Asachi a arătat în faţa 
numărosului public necesitatea actuală a 
întrebuinţării baldnelor captive pe câmpul 
de răsboiu, unde aceste baldne înlocuiesc 
recundscerile cavaleriei, cari numai încet 
şi cu multe dificultăţi pot sonda diversele 
terenuri importante din punct de vedere 
strategic.

Ofiţerul, de la înălţimea balonului, 
este în comunicaţiune prin telefon cu sta
tul major, cercetâză terenul, şi pdte să fur- 
niseze repede tdte informaţiunile posibile 
asupra posiţiunilor şi mişcărilor inimicului, 
el pdte regula tragerea artileriei şi a in
dica în sfîrşit tot ce este necesar să cu- 
ndscă şefii în momentul oportun.

Arătând realitatea serviciilor obţi
nute prin întrebuinţarea baldnelor captive 
în răsboiul din Transvaal, unde au provo
cat indirect capitularea generalului Oronje, 
apoi în răsboiul din China, la luarea for
tificaţiilor de la Taku, a reamintit, ce ser
vicii escelente ar fi putut face în timpul 
lungului asediu al Plevnei şi la operaţiu
nile din jurul Griviţei, şi şî-a esprimat do
rinţa de a se crea în România un parc de 
aerostaţiune, pentru a completa apărarea 
forturilor din Bucuresci şi ale liniei Foc- 
şanî-Nămoldsa-Galaţî.

Regele şi principele moştenitor a fe 
licitat viu pe conferenţiar.

ULTIME SC1RI.
Budapesta, 26 Aprilie. In confe- 

ferenţa partidului liberal, ministru- 
preşedinte Tisza a desaprobat viu 
procederea oposiţiunei în afacerea 
grevei de la căile ferate. Guvernul. 
4ise el, a închis sesiunea dietei pen- 
tru-câ nu pdte tolera amestecul unui 
factor nechemat în afaceri de gu 
vernare. Consciu de răspunderea ce-i 
incumbă, guvernul a trebuit se facă 
ordine. El e gata a deschide noua 
sesiune a dietei, înse numai atunci când 
stările se vor consolida, pentrn-ca dis
cursurile oposiţiunei se nu aţîte din 
nou spiritele.

—  Circulaţiunea pe căile ferate 
a revenit în văgaş normal.

Şanghai, 26 Aprilie. O mare ar
mată japonesă se află la Jonampho. 
Ruşii de-asemenea au concentrat pe 
ţermul drept al fluviului Yalu  forţe 
considerabile.

D iverse.
O  s ta r ostie  d in  am von . Milionarul 

James Snell din Nebrasca (Statele-unite), 
trăind ani îndelungaţi la ferma sa, n’a 
prea avut ocasiutie â face cunoscinţă cu 
dame. Având de gând să se ínsóre, nu 
sciea cum să íncépá şi în încurcătura sa s’a 
adresat pastorului din Omaha, păr. Dr. 
Ravidge, cu rugămintea să-i caute o fe
meie harnică, frumuşică şi bună creştină. 
Pastorul la început s’a indignat, însă la 
stăruinţele milionarului s’a hotărît totuşi 
să-i împlinescă dorinţa. In proxima Dumi
necă, deci, ţinând o predică despre căsă
torie, a intercalat dorinţa lui James Snell. 
Soirea acésta s’a telegrafiat, firesce, în 
tóté oraşele Statelor unite şi fiarele au 
comentat acóstá starostie de amvon. După 
24 de őre au început să soséscá cu posta 
sute de oferte, şi 20 de mijlocitori de că
sătorii s’au presentat în persdnă la pastor. 
Timp de câte-va săptămâni sosiau (jilnic 
câte 150 de scrisori pe adresa lui Dr. Ra
vidge. Milionarul a ajuns acum într’o în
curcătură şi mai mare, dér nici buolucul 
părintelui nu e mic.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Brassóvármegye alispánjától.

Sz. 3607—1904.

H irdetm ény.
A  varmegyei gyámpénztári uta

sítás 123000/902 B. M. sz. rendelet 
97 §-a értelmében Braasóvármegyei 
gyámpónztár 1903 évi számadását 
as árvaszék indokolt jelentésével 
együtt ezennel 15 napon át közszen- 
lére kiteszem.

Miről a vármegye közönségét 
azzal a megjegyzéssel értesítem, hogy 
a számadás jelzett határidő alatt hi
vatalomnál a vármegyei tanácsko
zási ülésteremben a hivaralos órák
ban betekinthető s a netalán az ellen 
felmerülő észrevételek nálam szóval 
vagy Írásban bejelentendők.

B r a s s ó ,  1904 évi április hó 
26 án.

Dr. Jekel,
1=1.1884. alispán

Brassévármegye alispánjától.

Sz. 3592-1904

H irdetm ény.
Brassó vármegye 1903 évi zár

számadásai az állandó választmánv- 
nak f  évi április hó 22-én tartott 
ülésében történt tárgyalá-a után az 
1866 évi X X I. t. ez. 17 §-a értel
mében 15 napon át közszemlére ki- 
tétetnek.

Mirüi a vármegye közönségét 
azi'al a megjegyzéssel van szeren
csém értesíteni, hogy a zárszámadá
sok a jelzett határidő alatt a vár
megyei tanácskozási ülésteremben a 
hivatalos órákban betekinthetök s a 
netalán azon ellen felmerülő észre
vételek nálam szóval vagy Írásban 
bejelentendők.

Brassó, 1904 évi áprilip hó 25-én.

1-1.1834.

Dr. Jekel Frigyes s. k.,
alispán

A B O N A M E N T E
L A .

Grazsts. T r a o s i lT a n is i , "
Preţul abonam entului este:

Pentru Austro-Ungaria :
§ ts?®i In n i . . S 
® şis® l u i  . . lâ  ,, 
i  M  I S  . . . .  1 4

& Pentrn România şi străinătate •’
ia?® ! Írn á l . . .  10 fe. 

p@ ş i s t  l i a i .  . . âO ,, 
P® n a : » » a « a

O M  O

Âbo&amtnte la numerele eu data ie  Sumiaecà:
Pentrn Anstro-Ungaria :

P® a i  . . . .
P® şis® l u i  .
P® ia®! In a i. .

99

99

§ Pentru România şi străinătate:
. . . . I fa.® aa

I P® şis® lu a i 
g P® ta®! l i a !

4 99

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede pr in
-----o  mandate poştale, o -------

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A dm in istra ţiu B iea

..GAZETEI T R A N SIL V A N IE I.“
m

Plecarea şi sosirea tren ărilo r fie stat re&  m  î i  Braşov.
V a la b i l  d in  t  O ctosuvrie  st. n. 1 9 0 3 .

Dela „Tipografia A. Mnreşiannu
din B raşov,

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţii aici înşirate este a se mai adauge 

<tf< lângă portal postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri economice.
M a n u a l com p le t de a g r ic u ltu ră  

ra ţ io n a lă , de Dr. George Maior, profesor 
de agricultură la şc61a superi oră de la 
Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metro- 
polifcul din Buourescl. Cartea cuprinde pa
tru volume:

Voi. I  A g ro lo g ia , séu Agricultura 
generală. 34 oóle de tipar cu 217 figuri în 
teşt. Carte didactică aprobată de Ou 
Minister de Agricultură al României cu de
ci sia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. Ii. JPitotechnia , séu cultura 
specială a plauteior, 38 oóle de tipar cu 
202 figuri în text. Carte prem’ată de Aca
demia Română cu prémiui Nasturel-Here- 
scu în sesiunea 1889. Costă 8 coróne.•r

Voi. IU. Zootech n ia , séu Cultura ge
nerală şi speciaiă a vitelor cornute, dim
preună ou lânări* şi lăptăria, 49 oóle de 
tipar ou 225 figuri în text. Costă 8 coróne.

Voi. IV. E co n o m ia  R u ra lă , séu 
orgaeisaţ unea şi administrarea moşiilor 
mari şi mici. Costă 8 coróne ţj

Cartea d-lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute până acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nóstrá, oare tratézá tóté cauţiunile cela mai 
mari ca şi pe cele mici privitóre la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţacu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte 
germană, francesă etc.

Economia /entru şc01ele poporale com
pusă de Teodor Roşiu, nvăţâtor la şc0la 
principală română |din Lăpuşui-Ungnresc. 
Ediţ. a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. porto.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarok, cu un studiu asupra lui Lamarok 
de Panaite losîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior profesor de agricultură 
şi fost estimator espert la banca agricolă. 
Motto „Sărac în ţâră săracă“ . Eminesou. 
Preţul 2 cor. plus 10 b. porto.

„ Cartea  P lu g a r i lo r <l séu povestiri 
economice despre grădinărit, economia 
câmpului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de 
Joan Georgescu. 90 pag. Form. 8° oostă 50 
b. (-}- 6 b. porto).

În s o ţ ir i le  de c re d it  împreunate ou 
însoţiri de consum, de venijare, de viierî, 
d* lăptarPetc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W . Raiffeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din [comit. Sibiiului 
Conţine 227 pag. oostă cor. 1.60 (-j- por
to 20 bani.)

G ră d in a  ade legum e, de Ioan Jb. 
JSegruţiu, profesor înBlaşiti. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negrtiţiu, 
e de cel mai maré folos practic. Costă 50 
b. (plus 5 b. porto).

îmbunătăţirea stării sáténulul, de Gr. 
G. Peucescu. Preţul 50 bani (pl. porto 5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de 1. 
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

Cărţi pentru com ercianţi
şi funcţionari de bancă:

In tro d u c e re  în  con ta b ilita te  
con ta b ilita tea  în p a r t id ă  s im p lă , de 1. 
C. Panţu. 0  carte bună pentru a învăţa cu 
uşurinţă contabilitatea Pagini I  —V i l i  -}- 
213. Preţul 2 cor. (-J- 20 b. p.)

„C u rs  com p le t de corespondenţa  
c o m e rc ia lă “  de J. G Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recoman naţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b.
(4- 20 b. P-)

A l d o ilea  ca p ito l d in  c o n ta b ili
tatea dt p lă ,  de 1. C. Panţu. Acâstă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-f- 10 bani porto).

Cursul la bursa din 7iena,
Din 23 Aprilie n. 1904.

Renta ung. de aur 4 % .....................118.35
Renta de corone ung. 4% • • . 97.90
Impr. căii. fer. ung. în aur 31/2°/0 . 89.45 
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4% • 98.30 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.25 
Impr. ung. cu premii . . . , 209.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seglţedin . 161,—
Renta de hârtie austr.....................   99.50
Renta de argint austr................. ....  99 50
Renta de aur austr.............................119.30
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 99.60
Bonuri rurale ungare 3y20/0 • • • 9Î.50
Losurî din 1860................................  15250
Acţii de-ale Băncej austro-ungară . 16.05
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 757.50
Acţii de-ăle Băncei austr. de credit 642.— 
Napoleondorî . . .  . . . . . 19.05
Mărci imperiale germane. . . . 117.17
London visfca. . . . . . . .  239.32
Paris v i s t a . ............................  95.30
Note italiene . . ' . . . . . . 95;15

Cursul pieţei Braşov.
Din 25 Aprilie, n. 1904

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vend. 1898
Argint român. „ 18.80 » 18.90
Napoleond’orî. „ 19.04 n 19.10
Galbeni „ 11.30 » 11.40
Ruble Rusesc!; „ 2 53 7) 254
Măre! germane „ 117.10 n 11125
Lire turcesc! „ 21.50 » 2160.
Srois. fonc. Albina 5% 101.- » 102.-

M are  surprindere!
in vieţă nu se mai dă nici când o 

as-menea ocasie !

500 bucăţi cu 11. 1.95.*
Un orologiü de preoismne aurit minu
nat, cu mers regulat, garanţie de 3 ani 
împreună cu un lanţ potrivit, 1 cra
vată de domni modernă de mătasă, 3 
bucăţi năfrăml de buzunar fine, 1 inel 
de bărbaţi admirabil cu petră imitaţie, 
1 portmoneu elegant de piele, 1 oglin
dă minunată, de buzunar, 1 păr. nas
turi de manşete, 3 nast. la pept, cu în- 
cheietôre patent de aur doublé 3°/0, I 
reevisită de scris prima-niekel, 1 dră
gălaş album cu chipuri, conţinând 36 
chipuri de ceie mai frumose din lume, 
1 broş de dame parisian, elegant (no- 
vitate), i păr. de buton! de peatră bri- 
lant simiii, forte sedueătore, 3 obiecte 
de jux, de veselie pentru tineri şi bÔT 
trânî, 20 obiecte de corespondenţe im
portante ş' încă alte 400 de diferite 
obiecte de lipsă în casă. TÔ 6 la Olaltă 
împreună cu orologiul, care singur plă
teşte aceşti bani, costă numai fl. 1.95.

Espedarea cu rambursă séu trimiterea înain
te de bani, se face prin casa vieneză de espeda- 
re centrală

P« LÜST, Kracovia nr. 188
NB Pentru comande ce nu convin se înapo- 

iézâ b»nii.

Fere s t  Ki şi uşi v e c h i
dela o casă ce s’a reparat, 
sunt de vânzare cu preţuri 
ieftine.

Detailuri la Administraţi unea 
„Gazetei Transilvaniei“.

A N U N 0 i 0 R 1
linserţiari şt reci.)

sunt a se aiiresa subscrise*  
administrăiiunl. In caşul jm - 
biic&rii unul anuncsu mal mtfff 
de odată se face  scădămentv 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de m uite-eH.

A dm i.is tr. »Gazetei T rans.“

A b on am en te  la

„Gazeta T ra n s ilv a n ie i“
se p o t face o r i şi c ân d  pe  tim p  m ai 
în d e lu n g a t seu  lu n a re .

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra &4o min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Clnşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8T3 min. sóra.
IV. Tr. accel. p. Asad la orele 10*26 m. séra.

Dela Braşov la BucurescT:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Trenul mixt la orele 11*40 m. a. m.
III. Trenul accel. la óra 2T9 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la órele 6*50 sóra. *

(* Circulă numai până :n Predeal)

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.**
II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m,*

(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).
'

XII. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda.

Dela Braşov la ZârnescY (gara Bartoiomeiu)
I, Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5*25 min. p. m.

Sosirea trenărilor în Braşov:
Dela Budapesta ia Braşov:

I. Tren aoc. p, ^rad la orele 5*07 m. diua. 
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2*9 m. p.
IV . Trenul mixt la óra 9*27 miu. sóra.

Dela BucurescT la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p.

II. Trenul mixt. 1» óra 9*18 min. sóra.
III. Trenul pers., la óra 5.—  m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.

(care circulă numai dela Predeal'.

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov .
I. Trenul de persóne la ore 8 25 m. dim.

(are legătură cu Ciuc-Sereda)
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Gvimes).

III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. séra. *j
IV. Tren de pers. la Arele 10.01 m. séra,.*}

(* au legătură dela Tuşnad.)

Dela ZernescT la Braşov (gar. Bartoiomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*07 min. p. m.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


